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Πατρών Χρυσόστομος: «Βαπτιζόμαστε στα 
αίματα των 10.000 σφαγιασθέντων Πατρινών»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πατρών

Άρχισαν οι ιερές Εκδηλώσεις τιμής και μνήμης των 10.000 
Πατρέων, οι οποίοι εσφαγιάσθησαν, εσουβλίσθησαν, 
επωλήθησαν ως δούλοι στα σκλαβοπάζαρα της Ανατολής, από 
τους βαρβάρους Τούρκους κατακτητές, από την Κυριακή των 
Βαίων 3 Απριλίου 1821, έως και την Μεγάλη Παρασκευή του 
ιδίου έτους.

Οι τελετές πραγματοποιούνται κάθε χρόνο, την Ε’ Κυριακή των Νηστειών με 
Απόφαση της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος, κατόπιν ενεργειών του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Πατρών κ. Χρυσοστόμου.

Προς τιμήν των ιερών αυτών Σφαγίων, υπέρ Πίστεως και Πατρίδος, η Ιερά 
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Μητρόπολις των Πατρών, έστησε στον αύλειο χώρο του Ιερού Ναού του 
Αποστόλου Ανδρέου, Μνημείο, όπου αναγράφεται το ιστορικόν του μεγάλου αυτού 
ολοκαυτώματος.

Εφέτος, οι Εκδηλώσεις άρχισαν το Σάββατο 5 Απριλίου 2025, με την μεγάλη 
πορεία τιμής και μνήμης των φρικτοίς μαρτυρίοις τελειωθέντων Πατρέων, η οποία 
ξεκίνησε από την Πλατεία Ταμπαχάνων, με επιμνημόσυνη δέηση προ της προτομής 
του ήρωος Ιωάννου Παπαδιαμαντοπούλου και κατέληξε διά της οδού Παλαιών 
Πατρών Γερμανού στην Πλατεία Αγίου Γεωργίου Πατρών, όπου ο Παλαιών Πατρών 
Γερμανός, ύψωσε την Σημαία και έστησε τον Τίμιο Σταυρό με τη ιαχή «Ελευθερία η 
θάνατος» και απ’ όπου εξαπέλυσε το περίφημο μανιφέστο (διακήρυξη) προς τις 
ξένες δυνάμεις για να βοηθήσουν στον αγώνα για την απελευθέρωση της Ελλάδος.

Εκεί ετελέσθη «τρισάγιο» υπέρ μακαρίας μνήμης των χιλιάδων σφαγιασθέντων 
Πατρέων και πάντων των ευκλεώς αγωνισαμένων και πεσόντων υπέρ Πίστεως και 



Πατρίδος, από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Πατρών κ. Χρυσόστομο, τον 
Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Κερνίτσης κ. Χρύσανθο και τους Ιερείς της πόλεως των 
Πατρών και κατετέθησαν στέφανοι.

Ο Σεβασμιώτατος στην συγκινητική ομιλία του ανεφέρθη στο ιστορικό της 
μεγάλης σφαγής και στους υπέρ της πίστεως και της πατρίδος αγώνας των ηρώων 
και μαρτύρων, οι οποίοι αγωνίστηκαν και έπεσαν για την ελευθερία μας.

Μίλησε για τον φλογερό Ιεράρχη Παλαιών Πατρών Γερμανό, για τους Οπλαρχηγούς 
και Αγωνιστές Αχαιούς του 1821. Τα αίματα των θυμάτων της Τουρκικής 
θηριωδίας αχνίζουν ακόμη ετόνισε ο Σεβασμιώτατος. Ο παπα Γιώργης της Αγίας 
Αλεξιώτισσας κείται εσφαγμένος μπροστά στην Αγία Τράπεζα και οι 
Παιδομάρτυρες Χριστόδουλος και Αναστασία με τα στίγματα του μαρτυρίου τους 
από την τουρκική θηριωδία πρεσβεύουν υπέρ ημών, ενώπιον του θρόνου του 
Κυρίου μας.

Σήμερα, είπε ο Σεβασμιώτατος, βαπτιζόμαστε στα αίματα των 10.000 
σφαγισθέντων Πατρέων και υποσχόμεθα ότι θα αγωνιζόμεθα καθ’ ημέραν για την 
πίστη και την πατρίδα μας κρατώντας την λαμπάδα άσβεστη και νωπή την ιερά 
παρακαταθήκη.

Τέλος επήνεσε τον Σύλλογο «Μωραίτες εν Χορώ» που από την αρχή εργάστηκαν 
για την ανάδειξη αυτής της θυσίας, υπό τας ευλογίας του ιδίου του Μητροπολίτου, 
ως και όλους τους πατριωτικούς Συλλόγους που συμμετείχαν στην λιτανευτική 



πομπή, τους Ιερείς, τις μπάντες και τον πολύ Λαό, που τίμησε την μνήμη των 
Ηρώων και Μαρτύρων, της Τουρκικής θηριωδίας και βαρβαρότητος.


























